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Hierdie vraestel bestaan uit 9 bladsye en 4 gegewensblaaie.
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SS/NSS

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1. Skryf jou sentrumnommer en eksamennommer in die toepaslike ruimtes op
die ANTWOORDEBOEK.

2. Hierdie vraestel bestaan uit SES vrae. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDEBOEK.

3. Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nhommeringstelsel wat in hierdie
vraestel gebruik is.

5. Laat EEN reél tussen twee subvrae oop, bv. tussen VRAAG 2.1 en
VRAAG 2.2.

6. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.

7. Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik.

8. Rond jou FINALE numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plekke af.

9. Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ens. waar nodig.

10. Skryf netjies en leesbaar.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 1: MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

DBE/2023

Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Kies die
antwoord en skryf slegs die letter (A—D) langs die vraagnommers (1.1 tot 1.5) in die
ANTWOORDEBOEK neer, bv. 1.6 D.

1.1 Watter EEN van die volgende homoloé reekse het 'n KARBONIELGROEP as
'n funksionele groep?

A Haloalkane
B  Aldehiede
C  Alkohole
D Ketone
1.2 Beskou die struktuurformules van die alkohole wat hieronder gegee word.
) H H H H (i
| | | | H H H H
H—C—C—C—C—H L
| | | | H—C—C—C—C—O—H
H O H H N
| H H H H
H
(il (iv) H
T )
H
H H—(i_)—H H
H
Watter EEN van die volgende kombinasies verteenwoordig PRIMERE
alkohole?
A (i) en (iv)
B (i) en (iii)
C (i) en (iii)
D (iii) en (iv)

Kopiereg voorbehou
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1.3 'n Vloeistof met hoé viskositeit sal ...
A vinniger vloei omdat dit 'n hoér kookpunt het.

vinniger vloei omdat dit swak intermolekulére kragte het.

B
C stadig vloei omdat dit 'n lae kookpunt het.
D

stadig vloei omdat dit sterk intermolekulére kragte het. (2)
1.4 'n Oksideermiddel is 'n stof wat ...
A geoksideer word.
B gereduseer word.
C dieselfde aantal elektrone behou.
D dieselfde oksidasiegetal behou. (2)
1.5 Watter EEN van die volgende is van toepassing op beide 'n

ELEKTROLITIESE en 'n GALVANIESE sel?
A Die anode is positief.

B Die katode is negatief.

C Elektronvioei is vanaf die katode na die anode in die eksterne
stroombaan.

D Elektronvioei is vanaf die anode na die katode in die eksterne
stroombaan. (2)

[10]
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VRAAG 2 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Beskou die tabel hieronder met organiese molekule en beantwoord die vrae wat volg.

DBE/2023

H H H H O
\ / I
A C=C B H—C—C—C—H
/ \ | |
H H H H
C CsHa D Pentaan
|
H—C—H
]y
E H—C—(C—C——C—H F Etanoésuur
| I I
iRk
H—C—H
I
H
21 Definieer die term organiese molekule.
2.2 Skryf die NAAM van die homoloé reeks van die volgende neer:
221 A
222 C
2.3 Teken die struktuurformule van die verbindings wat verteenwoordig word deur
die letters:
2.3.1 D
23.2 F
24 Skryf die IUPAC-naam van verbinding E neer.
2.5 Met verwysing na verbinding B, skryf neer die:

Kopiereg voorbehou

2.51 NAAM van die funksionele groep

252 Molekulére formule

Blaai om asseblief

(1)

(1)
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VRAAG 3 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Die tabel hieronder dui die dampdrukke van drie organiese verbindings aan.

3.1
3.2

3.3

3.4

3.5

Verbinding Naam Dampdruk (kPa)
A Pentaan 68,5
B 2-metielbutaan 77
C 2,2-dimetielpropaan 146

Definieer die term dampdruk.
Watter verbinding, A of B, het die hoogste kookpunt?

Verduidelik die antwoord op VRAAG 3.2 deur na die STRUKTUUR,
STERKTE VAN INTERMOLEKULERE KRAGTE en ENERGIE te verwys.

Watter tipe struktuurisomere is verbindings A, B en C?

Gee 'n rede vir die antwoord op VRAAG 3.4.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 4 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Bestudeer die vloeidiagram met betrekking tot organiese reaksies hieronder en
beantwoord die vrae wat volg.

4.1

4.2

4.3
4.4

4.5

4.6

Kopiereg voorbehou

T
| C—C—C—H

Reaksie 1 | | Reaksie 2

H H
2-bromopropaan Propaan
Reaksie 3
\ 4
Propan-2-ol

Skryf die TIPE ADDISIE-reaksie neer wat verteenwoordig word deur:
411 Reaksie 1
41.2 Reaksie 2

Gebruik STRUKTUURFORMULES en skryf 'n gebalanseerde chemiese
vergelyking vir Reaksie 3 neer.

Skryf TWEE reaksietoestande vir Reaksie 1 neer.

'n Blouvlamgas (C,H;) wat in die sweisbedryf gebruik word om metale te sny
en te sweis, reageer met oormaat suurstof.

441 Skryf die NAAM van die reaksie neer waarna in die stelling hierbo
verwys word.

442 Gebruik MOLEKULERE FORMULES om 'n gebalanseerde
vergelyking vir die reaksie hierbo neer te skryf.

Definieer die volgende:
451 Polimerisasie

452 Makromolekuul

'n p-n-verbindingsdiode word gevorm wanneer die n-tipe en p-tipe materiale
deur middel van 'n spesiale vervaardigingsproses met mekaar verbind word.

4.6.1 Definieer die term dotering (‘doping’).

4.6.2 Teken 'n simbool van 'n p-n-verbindingsdiode en dui die anode en
katode aan.

Blaai om asseblief

(1)
(1)

(1)

3)

(2)
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VRAAG 5 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

Leerders word van die volgende apparaat en 'n oplossing voorsien om 'n
elektrochemiese sel op te stel.
Koolstofstawe
&
Koper(ll)chloried (aq) Sel
Geleidingsdrade

5.1 Watter TIPE elektrochemiese sel kan opgestel word deur AL die apparaat

hierbo en die oplossing te gebruik? (1)
52 Skryf TWEE komponente in die lys hierbo neer om die antwoord op

VRAAG 5.1 te regverdig. (2)
5.3 Tydens die samestelling van die elektrochemiese sel is een elektrode aan die

positiewe terminaal gekoppel en die ander elektrode aan die negatiewe
terminaal van die sel gekoppel.

5.3.1 Watter EEN van die elektrodes sal die ANODE wees? Skryf slegs
neer ELEKTRODE GEKOPPEL AAN POSITIEWE TERMINAAL of

ELEKTRODE GEKOPPEL AAN NEGATIEWE TERMINAAL. (1)
5.3.2 Skryf die halfreaksie neer wat by die katode plaasvind. (2)
5.3.3 Skryf die NAAM of FORMULE neer van die produk wat by die anode
gevorm word. (1)
54 Skryf DRIE voorbeelde van alternatiewe energieé neer. E%l

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 6 (Begin op 'n nuwe bladsy.)

6.1 Leerders het 'n eksperiment uitgevoer om die elektrodepotensiaal van 'n

elektrochemiese sel onder standaardtoestande te bepaal. Hulle het die
apparaat opgestel, soos in die diagram hieronder getoon.

o

n—H>» +«——Mg

I

Komponent A

Zn%*
S0~ Mg?*
4 g S 042_

6.1.1 Noem die energie-omskakeling wat in hierdie sel plaasvind.
6.1.2 Skryf 'n gebalanseerde netto ioniese reaksie vir die sel neer.

6.1.3 In watter rigting sal die SO4%-ione deur die soutbrug migreer? Skryf
slegs VANAF Zn NA Mg of VANAF Mg NA Zn neer.

6.1.4 Is die selreaksie spontaan of nie-spontaan?
6.1.5 Bereken die emk van die sel.
6.2 Komponent A word verwyder.
6.2.1 Skryf die NAAM van komponent A neer.
6.2.2 Sal die gloeilamp skyn? Skryf JA of NEE neer.

6.2.3 Verduidelik die antwoord op VRAAG 6.2.2.

TOTAAL:
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DATA FOR TECHNICAL SCIENCES GRADE 12

PAPER 2

GEGEWENS VIR TEGNIESE WETENSKAPPE GRAAD 12

VRAESTEL 2

TABLE 1/TABEL 1: PHYSICAL CONSTANTS/FISIESE KONSTANTES

NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE
Standard pressure
Standaarddruk pe 1.01 x 105 Pa
Standard temperature
Standaardtemperatuur T® 273 K/0 °C

TABLE 2/TABEL 2: FORMULAE/FORMULES

Emf/Emk Eecell = Eecathode - Eeanode

or/of

or/of

Eecell = Eereduction - Eeoxidation

Eecell = Eeoxidising agent — Eereducing agent

/ Eesel = Eekatode - Eeanode

/ Eesel = Eereduksie - Eeoksidasie

/ Eesel = Eeoksideermiddel - Eereduseermiddel

Kopiereg voorbehou
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Increasing oxidising ability/ Toenemende oksiderende vermoé
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TABLE 4A: STANDARD REDUCTION POTENTIALS
TABEL 4A: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE

SS/NSS

Half-reactions/Halfreaksies E® (v)
F.(g) + 26" = 2F + 2,87
Co* +e = Co* +1,81
H,O, + 2H" +2e~ = 2H,0 +1,77
MnO, +8H" + 5e” M + 4,0 | 15
Clx(g) + 2e” = 2Cr +1,36
c;r2o$‘ s 14HsGe- = 20 +7HO | P13
O,(g) + 4H" + 4e” = 2H,0 +1,23
MnO,+ 4H" + 2e~ = Mn®+2H,0 | +1,23
Pt>" + 2e” = Pt +1,20
Bry(f) + 2e~ = 2Br +1,07
NO; +4H' +3e- = NO(g)+2H,0 | * 0.9
Hg?* + 2~ = Hg®) +0,85
Ag'+e = Ag +0,80
NOj; +2H +e = NOyg)+H0 | *080
Fe* +e = Fe¥ +0,77
O,(g) + 2H" + 2¢ = H0, +0,68
l, + 2e = 2r + 0,54
Cu' +e = Cu +0,52
SO, + 4H" + 4e” = S+2H,0 +0,45
2H,0 + O, + 4e” = 40H +0,40
Cu*" +2e” = Cu +0,34
SO f{ saH"+26- = SOy(g)+2H,0 | T OV
Cu* +e = cu +0,16
Sn* + 2e” = Sn* +0,15
S+2H" +2e = H,S(g) +0,14
2H" + 2e” 2 Hy(g) 0,00
Fe* + 3e = Fe - 0,06
Pb?* + 2e” = Pb -0,13
Sn?* + 2e” = Sn -0,14
NiZ* + 2e” = Ni -0,27
Co*" +2e” = Co -0,28
Cd* +2e” = Cd - 0,40
cr+e = cr* - 0,41
Fe* +2e = Fe - 0,44
Cr’* +3e” = Cr - 0,74
Zn*t + 2e” = Zn - 0,76
2H,0 + 2e” 2 Hyg)+20H | -0,83
Cr*" +2e = Cr - 0,91
Mn®" + 2e = Mn -1,18
AP + 3e” = AL - 1,66
Mg?* + 2e” = Mg -2,36
Na" +e” = Na -2.71
Ca*" +2e” = Ca - 287
Sr*t + 2e” = Sr - 2,89
Ba?* + 2e” = Ba - 2,90
Cs' +¢ = Cs -2,92
K'+e = K -2,93
Lit + e = Li - 3,05

Increasing reducing ability/ Toenemende reduserende vermoé
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TABLE 4B: STANDARD REDUCTION POTENTIALS
TABEL 4B: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE

SS/NSS

Increasing oxidising ability/ Toenemende oksiderende vermoé

Half-reactions/Halfreaksies E°® (v)
Li* + e~ = Li - 3,05
K'+e = K -293
Cs'+ e =2 GCs -2,92
Ba®* + 2e” = Ba -2,90
Sr¥ + 2e” = Sr - 2,89
Ca®" +2e” = Ca - 2,87
Na® +e” = Na -2,71
Mg + 2e~ = Mg -2,36
AP + 3e” =2 Al -1,66
Mn% + 2e =2 Mn -1,18
Cr** + 2e~ = Cr - 0,91
2H,0 + 2" = Hyg)+20H | -0,83
Zn*" + 2e” =2 Zn - 0,76
Ccr¥ +3e” = Cr -0,74
Fe* +2e = Fe - 0,44
cr¥+e = cr - 0,41
Cd* +2e” = Cd -0,40
Co?" +2e” = Co -0,28
NiZ" + 2e = Ni -0,27
Sn? +2e” = Sn -0,14
Pb?* + 2e” = Pb -0,13
Fe +3e = Fe -0,06
2H + 2¢” = Hy(g) 0,00
S+ 2H" +2e” = H,S(9) +0,14
Sn** + 2e = Sn* +0,15
Cu* +e = Cu +0,16
SO; +4H +2e0 = SO,(g)+2H,0 | +0,17
Cu® +2¢ = Cu +0,34
2H,0 + O, + 4e” = 40H +0,40
SO, + 4H" + 4e” = S+2H,0 +0,45
Cu' +e” = Cu +0,52
l, + 2e~ = 2r +0,54
O2(g) + 2H" + 2e” = H,0, +0,68
Fe® + e = Fe* +0,77
NO;+2H" +e = NO,(g)+H,O | +0,80
Ag'+e = Ag +0,80
Hg** + 2e~ = Hg(®) +0,85
NO; +4H" + 3e = NO(g) +2H,0 | +0,96
Bry(f) + 2e” = 2Br +1,07
Pt +2e = Pt +1,20
MnO,+ 4H" + 2~ = Mn*+2H,0 | +1,23
0,(g) + 4H" + 4e” = 2H,0 +1,23
Cr0 5_ +14H" + 6e” 2Cr" +7H,0 | +1,33
Cly(g) + 2e” = 2CU +1,36
MnO, +8H' +5e= = Mn* +4H,0 | +151
H,O, + 2H" +2 e~ = 2H,0 +1,77
Co* +e = Co* +1,81
Fo(g) + 2" = 2F +2.87
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